








Utószó a digitális változathoz – hátsó-belső borító

























































































Utószó a digitalizált változathoz

1994-ben a Magyar Természettudományi Múzeum mátrix nyomtatós számítógépén készült a 

szöveg és a tördelés. Új volt még a másológép használatának lehetősége is. Sok ábra így készült, 

mások fekete összehajtogatott papírból lettek kivágva, és persze ott voltak a gyerekek eredeti 

rajzai. Ezeket a printelés után felragasztottam az A/4-es lapra, és így mentek a sokszorosítóba. A 

sokszorosítóban – hiába beszéltük meg a méretet és tartalmat előre – hozzácsaptak még pár 

oldalt, ettől felborult az elképzelés, és üres oldalak keletkeztek.

A fekete-fehér nyomtatás elérhető árú volt, helyesebben a színes nyomtatás elérhetetlen. Az én 

szoftverhasználati ismereteim azt hiszem sehol sem voltak a lehetőségekhez képest. Óriási 

bátorság volt ilyen körülmények között belevágni egy kiadványba, de nagyon vonzó volt a 

lehetőség, hogy a Szitakötő Klub létéről és legjobb játékairól hírt lehet adni.

Maga a Klub 1996-ban még működött, a múzeum októberben megnyílt kiállítóterében még 

játszottunk ősemberest. Katus Magdival készítettünk félkemény kis „barlangfaldarabokat”, 

amelyekre szöggel lehetett barlangrajzot készíteni a mamutról, majd a barlang előtt ülve arról 

beszélgettünk, ha sikerült egy ilyen behemótot elejteni, hogyan tudták akkor tartósítani a húst. 

Ma is hűtűnk, sózunk, szárítunk – de ezekre a módszerekre a kisgyerekek ott maguk jöttek rá!

A füzet váratlanul nagyon népszerű lett. Ezt azon lehetett lemérni, hogy sok pedagógus hallgató 

és posztgraduális hallgató idézte szakdolgozatában. Aztán nyilván elavult kissé, a megjelenése 

biztosan és nagyon. Mai tudásunk az élővilág evolúciójának időbeni lefolyásáról eléggé más, 

mint akkor volt.  A gyermekek növekedésének adatai is valószínűleg megváltoztak kicsit. Mégis, 

a magam részéről elő-előveszek egy játékot belőle, játszom még felnőttekkel, családokkal, 

pedagógusokkal is, és csodák-csodája, ugyanúgy élvezni szokták, mint annak idején a gyerekek.

*

Ennek a – változatlanul amatőr, saját kézzel készült – digitalizált megjelenésnek szomorú 

aktualitása lett. Megbeszéltem a Független Ökológiai Központ alapító igazgatójával Dr. Vásárhelyi 

Judittal, nővéremmel, hogy beszkennelném a Szitakötészetet, és ő nagy örömmel fogadta a hírt, 

egyben kvázi engedélyt adott rá. Aztán rohamos sebességgel súlyosbodni kezdett a betegsége, 

és 2023. október 30-án elhunyt. Már nem láthatta képernyőn az egész füzetet. 

Rengeteg dolgot csináltunk a kilencvenes években együtt is és egymás mellett is, és nagy 

egyetértésben támogattuk egymást, ha kellett, a Magyar Környezeti Nevelési Egyesületben is. A 

Klub működtetésében is sok tanácsa segített, a kiadvány készítésében is, és persze ő különítette 

el a nyomdaköltséget is a FÖK költségvetésén belül. Kettőnk munkájának érzem tehát a füzetet.

Szeretném az ő emlékének is szentelni, szeretettel, ezt a kiadást.




